

百名干部沉一线 实践锻炼淬真金

——通州区年轻干部一线挂职锻炼侧记

新春上班第一天,通州区紧扣高质量发展需要,紧贴全区发展规划、产业布局、项目建设等实际需求,决定分批优选

10名干部赴省直机关及上海、苏南等先进发达地区跟班学习、压担锻炼,促进干部拓展思路、转变观念、增长才干,提高政策水平和宏观思维能力。这是通州在去年集中选派干部一线挂职锻炼基础上拓展的干部实践锻炼新举措。

去年3月,通州区举行挂职干部集体出征仪式,一年来,百名干部沉入改革发展、急难险重、服务群众的一线真锤实炼,书写经风雨、见世面、壮筋骨、长才干的生动画卷。

到一线去,补上最重要的一堂实践课

出家门、入校门、进机关门,这样的“三门”干部是不少年轻干部身上的标签。通州区推动“三门干部”走出办公室,跳出舒适区,到基层一线熟民情、练本领、转作风,加快成长为“能吃苦、能扎根、能干事”的“三能干部”。

“三门干部”刘钟文,刚到东社镇新桥村报到的第一天就遭遇尴尬,身为外地人的他需要“同声传译”。“有困难就要想办法解决,语言不通就要多听多练。”作为“第一书记”,他主动“加餐”过方言关,从一窍不通到半听半猜,再到无障碍交流,刘钟文解决起基层群众问题也变得得心应手。去年,绕城高速搬迁中,有一户因对旧居感情深厚,始终不肯搬迁。刘钟文就经常去同他们聊近况、唠家常、话政策。乡音拉近了他和群众的距离,去的次数多了,搬迁户也认可了刘钟文,逐渐认识到绕城高速

建设是惠民利民的大好事,主动配合搬迁。“再不搬,小刘书记要住到我家了。”搬迁户笑着说道。

“园区的挂职经历,不仅改变了我守着办公室成长的路径,更是思维方式、工作方法的蝶变与融合。”谈及园区挂职收获,“三门”干部陆文韬这样总结。在一次走访过程中,他了解到一家外资企业看好高新区发展前景,主动追加投资额度与种类,但同时导致用工短缺和住房困难。他主动协调服务,为企业解决用工100余名,为企业高管申请到足量的人才公寓,解决了企业的后顾之忧。

到一线去,补上最重要的一堂实践课,不是一句简单的口号,而应成为工作的一种常态。从去年起,通州区有针对性地将15名刚毕业入职不久、岗位经历单一的“三门干部”选派到农村(社区)、园区、企业一线,挂职一年时间,通过一线的摔打锤炼,“三门”干部逐渐褪去稚气,接上地气。

到一线去,在服务群众中厚植为民情怀

“不拉着老百姓的手,怎么知道他们需要什么?”在一线解决困难,让群众得到实惠,根植在挂职的每一个阶段,处理的每一件小事中。

不久前,一位村民反映长岸村四十四组道路因车辆碾压、雨水侵蚀,长年失修,附近群众出行不便,存在安全隐患。挂职刘桥镇长岸村“第一书记”的茅晋宾,立即协调施工队抢抓天气晴好有利时机,集中人力和机械,对路面进行维修,解决了村民出行的烦心事。道路畅

了,路灯亮了,环境美了,这些看得到、感受得到的变化,赢得了老百姓的真心点赞,也让茅晋宾深深体会到“利民之事、丝发必兴”的真正涵义。

在江海大道东延项目挂职的张雪彤,至今难忘去年的夏天,雨水多发,原金通公路排水不畅,再加上高架施工建设,导致雨水倒排农田。接到群众反映,张雪彤连夜奔赴现场,协调施工单部位冒雨开挖排水沟。雨水停了,农田积水也排好了,面对群众的感谢,她感叹:“铺下的是道路,连接的是民心。江海大道东延段通车,老百姓出行也更快更便捷了。”

为了使下沉的干部“身入”“心到”,杜绝“名在人不在,身在心不在,时在时不在”的浮躁作风,通州区明确挂职干部工作职责和任务分工,交任务、压担子,选派政治辅导员和业务指导员,每月听取挂职工作汇报,开展谈心谈话活动,让挂职干部全面深入参与重点工作,听实话、察实情、办实事,在一线服务群众中厚植为民情怀。

到一线去,在急难险重工作中真磨练

“刀在石上磨、人在事上练”。通州区有计划地在信访、招商等急难险重工作中一线,为干部安排合适的“热锅”,让他们真磨练、经考验。

为强化招商服务保障,通州区采用“双向对接”方式,严把人选关,选派5名研究生学历、30岁左右的年轻同志到招商一线。一年多来,从“像热锅上蚂蚁一样茫然无措”淬炼到招商小能手,朱钧泷个人能力和阅历上了一个台阶。

阶。“吃‘闭门羹’是常有的事,招商拼的就是煎熬。”为了跟进一个10亿元的大项目,朱钧泷曾连续30多个小时不眠不休,换来了客商对通州优越营商环境的高度肯定,也为该项目后期深入推进奠定了坚实基础。

锻炼岗位的艰苦和挑战,超出每名挂职干部的预期。信访一线挂职的徐海富清楚地记得,去年4月的一个早上,8名少数民族工人来访,反映某企业未履行招工时的口头承诺,提前将其辞退,要求解决赔偿问题。他们情绪激烈,没有书面合约,又都是少数民族兄弟,徐海富极力安抚,认真倾听他们的诉求。在了解到几位工人尚未吃早饭后,徐海富给他们买来早饭,边吃边聊,他们的情绪逐渐平复,经过后续多次协调,工人们得到了满意的回复。

为练出真本领、挂出真实效,通州区把一线历练和口碑评价作为比选择优的重要标尺,大力使用从一线成长、经扎实历练的干部,同时建立优胜劣汰机制,及时召回“空挂”“虚挂”干部“回炉再造”。近年来,先后选派45名优秀年轻干部挂职部门单位党委(党组)成员,80人任驻村(社区)“第一书记”,抽调200余人次参与全区重点工作、重大项目建设,先后有52名同志拔节成长,得到组织提拔使用。

事业发展,关键在人,关键在源源不断地选拔使用经过实践考验的优秀年轻干部。新的一年,通州区将牢牢把握干部队伍后继有人的建设要求,大力推动年轻干部到一线去,优秀干部从一线来,通过递进式培养、多岗位历练,促进年轻干部在实践中茁壮成长、脱颖而出。

本报通讯员 高新荣 本报记者 任溢斌

川姜镇:

农家书屋“下楼”了

本报讯(通讯员顾俊虎 记者任溢斌)“志浩村农家书屋下楼啦!”近日,通州区川姜镇志浩村网格群里发出消息。考虑到农家书屋设计在村委会的二楼,许多老年人上下楼不方便,志浩村迅速开展了农家书屋下楼工程,在一楼的党群服务中心设置了农家书屋“推荐好书”书架,并每周定期更换推荐好书,且紧跟时事,时常推荐一些时事相关的书籍。该项举措也获得了志浩村村民们的一致好评。

农家书屋是为满足群众文化需要,在行政村建立的、群众自己管理的、能提供群众实用的书报刊和音像电子产品阅读视听条件的公益性文化服务设施。志浩村农家书屋各种阅读设施一应俱全,书架上摆放的书籍种类繁多,包括党史、人物传记、儿童绘画、农牧养殖技术等各类藏书。为了便利村民更好更方便地借阅到合适的书目,志浩村的网格长们采取多种手段,努力将农家书屋推向大众。

志浩村网格员结合村网格群,每周定期进行好书推荐活动,向村民推荐不同种类的新书好书,村民们纷纷表示:“有了这个网格群,不仅方便我们了解村里的大事小事,还方便了我们的日常生活。”

金新街道:

推进燃气安全整治工作

本报讯(通讯员戴佳耀 记者任溢斌)7日,通州区金新街道召开居民燃气使用安全专项行动推进会,深刻吸取全国范围内各类燃气事故教训,部署街道居民燃气使用安全专项行动整治工作。

会上解读了《金新街道居民燃气使用安全专项行动实施方案》,明确此次专项行动的指导思想、整治目标、整治内容、整治时间和工作保障等,要求各成员单位要高度重视,强化责任落实,确保排查见底、措施到位、整治见效。

金新街道相关负责人表示,将紧紧抓住私接燃气管道、违规使用瓶装液化气整治重点,严格按照时间节点,有序推进整治工作,成立6个工作小组,围绕专项整治工作要求,各负其责,密切配合,形成整体合力,实行闭环管理,确保燃气整治到位。

西禅寺村:

雪中送关爱 温暖群众心

本报讯(通讯员任雪祥忠 记者任溢斌)7日,春节后的第一个工作日,雪天带来的寒冷,让通州区西亭镇西禅寺村的网格长惦记着困难群众。

村民王美娟一个人居住,生活条件比较艰苦。网格长卞水洋和张伟建,踩着泥泞的道路给她送去棉被。卞水洋说:“阿姨,下雪了路滑,这几天不要外出,如果有什么需求跟我说,我会尽全力帮你的。”

随后,他们又来到低保户王建武家中。王建武因身体不好不能外出打工,妻子患有精神残疾,唯一的儿子年前也失业在家。当网格长们送去棉被,老人流下了激动的泪水。

西禅寺村的网格长们表示,新的一年,将落实好惠民政策,关注困难群众生活状态,进一步加强服务水平,保障弱势群众基本生活需求。

余西社区:

春节我在岗 冬训在一线

“马上过年了,大家不要大规模聚集,安全第一……”党员虞朝晖是通州区二甲镇余西社区疫情防控联络员。面对春节前的返乡大潮,她的首要任务就是筑起“外防输入”的铜墙铁壁。

“您好,请问您是上海静安区回来的吗?我们这里有一条数据下发下来,需要核实一下信息。”利用午休时间,她对从重点人员库中筛选出的精准推送线索,逐一进行电话核实,及时掌握中高风险地区返乡人员的动态。无论大数据何时下派,她总是第一时间进行排查,哪怕是深夜,她的手机也从不敢静音,接到工作任务便立刻行动,在规定时间节点内核查完毕并落实好相应管控措施,凌晨一两点躺上床已成为常态。

“叮铃铃、叮铃铃……”关掉清晨6点的闹钟,她便打开“二甲镇卫生防疫应急信息联络群”刷新动态,及时处理最新情况。近期返乡人员增加且情况复杂多变,防控措施动态调整频繁,虞朝晖每天将重点地区管控政策和措施及时转发至社区工作群,方便其他工作人员学习,避免口径传达错误。同时第一时间将最新的防疫宣传知识转发至网格联络群,让村居百姓们及时了解最新动态。

余西社区党总支书记曹晓军说:“将疫情防控和党员冬训相结合,有效检验了冬训工作成效,用实际行动践行了广大党员的初心使命,只有我们守好疫情防控第一线,老百姓才能安心过年!” 本报通讯员瞿璐 本报记者任溢斌



渔民党员出海生产,无法参加镇村组织的专家讲课学习。春节前,海安滨海新区通港、川港、镇海等村党总支抓住渔民党员出海归来的间隙,组织理论宣讲“名嘴”志愿者走进渔船。图为志愿者在给渔民党员宣讲。 康传广摄

二甲镇600多名网格员活跃在12个村居——

整合多方资源 提升服务实效

连日来,通州区二甲镇整合网格化服务、平安建设、普法宣传、特殊人群管理、反诈宣传等多方业务资源,不断夯实基层治理的综合性和全面性,让为民服务的载体遍布全域,进一步推动“我为群众办实事”实践活动深入基层、深入人心。

该镇将12个村居科学划分为53个综合网格,4个专属网格,配备基层网格力量600余人,深入挖掘“大数据+网格化+铁脚板”的职能作用。不断加大网格员深入基层力度,通过日常走访服务不断汇总群众诉求,采集人、地、物基础

数据信息,以网格终端为媒介实现数据统筹、分析研判、指挥调度、督办处置的闭环流程,切实发挥指挥中枢系统“大脑”作用和网格员“铁脚板”优势,提升基层宣传教育、矛盾调解、秸秆禁烧、疫情防控、防汛防台等工作的管理服务水平。

依托镇域治理指挥中心的三级联动框架,二甲镇以中心一体化平台为大脑

中枢,以党网融合、平安前哨、三官一律进网格等为推动力,以网格微家为基层堡垒,深化“网格+横向部门”多向融合体系,打破部门壁垒,整合资源、信息共享,不断完善“一站式”服务平台功能。镇村平安法治阵地有效发挥宣传、引导作用,深入企业、学校、银行、电信等单位开展反诈宣传,利用联动指挥平台、全要素网格平台、网格微家、群众热线等多种方式拓宽群众举报渠道广泛收集信息线索,配合公安部门严厉打击电信诈骗,切实保障群众财产安全。

该镇积极推行“互联网+”新模式,充分利用“二甲新视野”微信公众号平台、法润民生群等网络新媒体,为老百姓推送普法案例,去年累计推送普法案例1500余条,解答群众线上提问600余人次,让群众足不出户就能享受优质法律服务。建立健全法律明白人队伍,全镇每个网格都配备1-2名法律明白人,为

矛盾纠纷化解、法律宣传等提供法律支持

有序推进村居法律明白人辅导站建设。

同时,结合国际禁毒日、“情暖民工”

专项活动等重要时间节点,走进工地、企业、车间、校园等重点场所,深入浅出地宣传法律法规,提高群众法律意识。

二甲镇全力防范电信网络诈骗。

线下,各村居网格员深入镇村文化健身广场、汽车站、农贸市场等场所,主要采取悬挂横幅、张贴公告、音响循环播放防诈骗音频等形式,向群众现场讲解电信网络诈骗的种类、特点及危害。线上,发动村居法律顾问定期推送防诈骗信息,开展针对性宣传,利用“微信群、朋友圈”抢占网络宣传阵地。截至目前,二甲镇各部门开展反诈活动60余次,累计发放宣传手册15000余份,解答群众疑惑200余人次,推广反诈链接4000余条,开展反诈讲座30余场。

本报通讯员陈晓虎 本报记者任溢斌

连日来,通州区二甲镇整合网格化服务、平安建设、普法宣传、特殊人群管理、反诈宣传等多方业务资源,不断夯实基层治理的综合性和全面性,让为民服务的载体遍布全域,进一步推动“我为群众办实事”实践活动深入基层、深入人心。

该镇将12个村居科学划分为53个综合网格,4个专属网格,配备基层网格力量600余人,深入挖掘“大数据+网格化+铁脚板”的职能作用。不断加大网格员深入基层力度,通过日常走访服务不断汇总群众诉求,采集人、地、物基础

数据信息,以网格终端为媒介实现数据统筹、分析研判、指挥调度、督办处置的闭环流程,切实发挥指挥中枢系统“大脑”作用和网格员“铁脚板”优势,提升基层宣传教育、矛盾调解、秸秆禁烧、疫情防控、防汛防台等工作的管理服务水平。

依托镇域治理指挥中心的三级联动框架,二甲镇以中心一体化平台为大脑

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

